

# 扎根乡村教育的“蒲公英”

□张文静 高梓源 本报记者 刘大冰

在佳木斯市汤原县香兰镇中学,有一位教师,身形娇小,乌黑的波浪卷发披在双肩,一双充满智慧与温柔的眼睛,眼神中透着坚定与热忱,仿佛藏着无数关于教育的梦想与希望,她叫王昕欣。

王昕欣出生在一个教育世家,姥爷、姥姥和妈妈都扎根乡村教育。“小时候我就坐在教室一角,看着妈妈在讲台上讲课,黑板上的粉笔字写了又擦,擦了又写。能将自己所知传递给更多需要的人,我认为老师是一个很神圣的职业。”王昕欣心里想着,“长大后,我要像妈妈一样,当老师,教学生!”在家庭氛围的熏陶下,教育人对她说,是与生俱来的使命。

2015年,王昕欣从哈尔滨师范大学英语专业毕业。同年,教育部主办的“播种未来与希望”特岗教师巡回报告会走进她的母校,5位乡村教师扎根乡村教育一线的故事深深打动了她。她毅然决然回到了家乡,成了“王老师”,踏上了那条小时侯走过的无数次的山路。

初到村小,闲暇时,王昕欣会给班里女孩子们扎头发、剪指甲,和孩子们一起在萝卜地、土豆地劳作,教孩子们用英语说出各种蔬菜的名字,让孩子们在欢乐中学习。

一次,她发现班里有同学父母离婚,孩子变得沉默寡言。王昕欣看在眼里,疼在心里,便在生活上给予这个孩子更多爱与温暖。她经常找孩子谈心,送孩子学习用

品,孩子也感受到了这份温暖,会悄悄把喜欢的小雪人彩泥放在她桌上。从那时起,她就想尽办法为孩子们送温暖,在团县委支持下,通过腾讯公益“爱心衣橱”项目为全校150名孩子申请到棉衣,当崭新的棉衣发到孩子们手中时,他们脸上洋溢着幸福的笑容,这个冬天也变得格外温暖。

2017年王昕欣被分岗到香兰镇中学任教。香兰镇中学生源覆盖周边53个自然村,学生分散,家访难度大。起初王昕欣独自家访,遇到雨雪天,道路泥泞不堪,她深一脚浅一脚地走在乡间小路上。后来和爱人一起,如今全校老师都参与进来,组成家访小分队,有组织地开展家访。对于留守儿童、单亲家庭的孩子,她更是给予了格外的关爱。她创建了微信视频号“香中育梦星辰闪烁”,用来发布孩子们参加活动的内容,让家长们无论在哪里都能看到孩子在学校的情况。家长们纷纷点赞留言,表达对她的感谢。

她所教的班级单亲家庭、贫困家庭、留守儿童多,家访中她收获了许多感动。小博爷爷奶奶送她时那饱含嘱托与期望的目光,小诺离别时渴望拥抱的请求,还有小姐在她辅导下英语成绩大幅提升……

“王老师就像我们的大姐姐一样,她总是那么温柔,那么有耐心。”学生们常常这样评价她。“有一次我考试没考好,心情特别低落,王老师发现后,不仅耐心地给我讲解错题,还一直鼓励我,让我重新找回了自信。”学生小旭感激地说。

在同事的眼中,王昕欣是一位充满活

力和创造力的教师。“她总是能想出各种新颖的教学方法,把枯燥的英语课堂变得生动有趣,我们都佩服她。”同事吕俊毅老师称赞道,“而且她对学生的那种关爱,真的让我们很感动,她总是默默地为学生付出,从不计较个人得失。”

王昕欣深知,乡村学生英语基础薄弱,学校教学资源有限。如何才能提高学生成绩?她不断探索,率先将AR技术融入课堂,枯燥的单词变成了可爱的动画形象,课文中的场景变得栩栩如生。

当孩子手捧课本问她“青花瓷是什么”时,她意识到孩子的课堂不仅仅是在学校,还要见多识广,扩宽视野。于是她决定带学生们走进实验室、博物馆,让学生们在虚拟与现实的结合中,感受知识的魅力,调动大家的学习兴趣。第九届亚冬会召开之前,王昕欣还带学生们通过视频认识了不少冬季运动项目,教学生们用英语介绍这些项目,学生们不仅学到了知识,还能用英语向外国游客介绍家乡的美。

王昕欣在教育事业上成绩斐然,2023年入选优秀特岗教师巡回报告团成员,赴武汉参加集训。在巡回报告团成员座谈会上发言汇报时,她分享了自己的教学故事和心得,得到同仁们的鼓励与肯定。

同年9月,作为全国百名优秀乡村教师代表走进杭州亚运场馆,现场的热烈氛

围让她心潮起伏,她迫不及待地和孩子们连线分享亚运盛况,让孩子们也感受到那份激情。

2023年教师节,她在全省师德报告会上讲述和孩子们的故事,朴实的话语,真挚的情感,打动了在场的每一个人,事迹在全省教育系统展播。2024年,她荣获全国优秀教师称号;2025年,荣获全国优秀少先队辅导员荣誉称号。这是对她多年付出的高度认可。

2025年教师节前夕,王昕欣很荣幸作为全国8位优秀教师代表之一致信习近平总书记,把扎根基层教育的心声讲给总书记听。当她收到总书记的回信时,心情无比激动,泪水夺眶而出。她说,总书记的回信是对她和所有扎根基层教育工作者的最大鼓舞和肯定。

不久前,她收到了高三学生的消息,许多学生的志愿都是报考师范类,选择回乡从教,续写“长大之后,我要成为你”的故事。王昕欣动情地说:“人们常用蜡烛、园丁和灯塔比喻教师这个职业,而我更喜欢蒲公英,它深深地扎根于广袤的乡村大地,却将种子播撒四方,年复一年,永不停息。我不苛求每一名学生都能成长为‘参天大树’、国之栋梁,我要他们开心、自信、自强、哪怕只是一棵‘小草’,也要活出精彩的人生。”

## 新龙江 新故事

### 项目建设进行时

## 中船集贤县200MW风电项目首台机组并网发电



本报讯(李玲 记者潘宏宇)日前,集贤县绿色能源发展迎来重大突破,中国船舶集团旗下中船科技投资建设的中船集贤县200MW风电项目首台机组成功并网发电。

据了解,作为集贤县清洁能源的标杆工程,该项目采用了中船科技自主研发生产的、具有国际领先水平的5MW智能风机。这些风机搭载了激光雷达测风系统与自适应变桨技术,在年平均风

速6.7米/秒的条件下,年等效满发小时数可突破3150小时,展现了卓越的发电性能。

该项目装机总容量达200MW。单台风机满负荷运转时,每小时能发电5000度。整个项目并网后,每年可稳定输出6.3亿度清洁电能,能够满足500万个家庭的年用电需求。”中船风电集贤项目副经理郭海兵说,目前该项目取得阶段性重大胜利,不仅为居民生活提供了

可靠的电力保障,也为集贤县地方经济发展注入了强大动力。

中船风电集贤项目管理负责人林亮说:“该项目并网发电后,每年能够节约标准煤19万吨,减少二氧化碳排放52万吨,其生态效益相当于种植了5000万棵树。同时,项目的成功运行有效缓解了县域的用电压力,为后续推动产业绿色转型打下了坚实基础。”

风车整齐列阵。本报记者 潘宏宇摄

## 华电能源哈三电厂 660MW项目锅炉首吊完成

本报讯(记者杜清玉)日前,华电能源股份有限公司哈尔滨第三发电厂660MW“上大压小”热电联产项目传来捷报——锅炉钢结构首吊任务较工期节点提前一天圆满完成。这不仅标志着项目建设迈入全新里程碑节点,更意味着锅炉部分土建施工阶段正式收官,项目全面开启锅炉设备安装的全新阶段,为后续机组顺利投产奠定坚实基础。

该项目建于哈三电厂一期厂址西侧,核心建设内容为新建1台660MW超超临界湿冷燃煤供热机组,并同步建设脱硫、脱硝及相关附属设施,将高效清洁利用,绿色低碳贯穿全周期。

该项目既是华电集团在东北三省单机容量最大的机组,也是华电能源旗下首台660MW机组,建成后还将成为我省单机容量最大的火电机组之一。这标志着华电能源在黑龙江区域大型清洁高效煤电建设领域取得重大突破,为哈尔滨市乃至全省的能源安全和绿色低碳转型注入强劲动力。

项目投产后将作为哈尔滨地区重要的支撑性电源,年发电量增加约23亿千瓦时,赋能千行百业升级,可增加供热面积1300余万平方米,显著提升居民采暖与企业用热保障水平。

工信部公布首批制造业数字化转型促进中心建设主体名单

### 我省一家企业入选

本报讯(记者孙铭阳)近日,工信部办公厅公布首批制造业数字化转型促进中心建设主体名单,全国共62家单位获批,哈尔滨能创数字科技有限公司成为我省唯一一家入选单位。

据悉,国家级制造业数字化转型促进中心的建设,是为贯彻落实《制造业数字化转型行动方案》,旨在建设一批深耕行业的制造业数字化转型促进中心,提供场景培育、方案孵化、技术验证、应用推广、供需对接、产融合作、人才培训等专业化服务。

作为我省首家制造业创新中心及省内数字化转型四星级服务商,能创数字成功攻克了国内装机规模最大的高原风电基地生产运维关键技术,并解决了北方寒地混塔结构的安全监测与预警难题。在智能制造领域,自主研发的激光熔覆与增材制造工艺,实现了核电关键部件制造的技术突破,有力支撑了核电装备的智能化升级。

省工信厅将依托能创数字的国家

## 2025“龙江红杯”中俄青少年冰球邀请赛落幕



8日,为期8天的2025“龙江红杯”中俄青少年冰球邀请赛在哈西3A冰上运动中心圆满落幕。

这场赛事汇聚中俄两国24支青少年冰球劲旅,经过激烈的角逐,各组别冠军最终揭晓:哈尔滨3A北境STAR队、北京3A星际冰刃队、哈尔滨3A北境星狼队分获U6组冠、亚、季军;俄罗斯阿穆尔老虎队、哈尔滨3A北境骑兵队、哈尔滨3A北境火焰队分获U8组冠、亚、季军;沈阳荣耀国际16队、哈尔滨3A北境15红队、哈尔滨飞锐俱乐部部分获U10组冠、亚、季军;俄罗斯奥林匹亚女队、俄罗斯西伯利亚虎队、哈尔滨华冠红星13队分获U12组冠、亚、季军。

本报记者 蔡韬摄

### 漠河迎来首场强降雪

## 高速养护人员除雪保畅通

本报讯(记者杜清玉)10月7日,漠河迎来今秋首场强降雪,积雪深度迅速突破30厘米,给正值国庆返程高峰的交通带来严峻考验。与常规降雪不同,此次降雪呈现“量大、水多、黏性大”的特点,落地即凝结成密实的“胶雪”,不仅附着力极强,且易更冻结在路面形成冰层,清雪难度较平日大幅提升。

面对突发天气,省交投养护科技有限公司齐齐哈尔分公司漠北养护工区的全体养护人员闻雪而动。为有效

除雪作业效率。

除雪途中,养护人员时刻心系受困司乘。面对因未更换雪地胎而频频打滑、深陷积雪的旅游车辆,主动上前、伸出援手。一次次暖心救援,传递着交投养护人的担当与温度。截至目前,累计救助车辆200余台。

## 伊春五花山:成为全国赏秋现象级目的地

(上接第一版)

### 太“暖心”了 客来林都不想归

“我和朋友从哈尔滨自驾到伊春嘉荫,这一路的感觉是,伊春人能把能让出的停车场都让出来给游客免费停车。到了嘉荫县,我看到满街的‘红马甲’,感觉全县人都出来做志愿服务了,这次国庆假期,伊春市的各项准备真的很到位。”假期结束,杨杨先生对此次伊春之行感触颇深。

为了保障游客住宿权益,伊春市提前摸排全市酒店、民宿房源,对全市300余家合规民宿进行统一管理,采用“快速除雪车+平地机”联合作业模式,4台专业清雪设备与2台保障车协同作战,11名养护人员各司其职,通过精准调度和高效配合,大大提升了除雪作业效率。

面对突发天气,工区科学调配清雪力量,采用“快速除雪车+平地机”联合作业模式,4台专业清雪设备与2台保障车协同作战,11名养护人员各司其职,通过精准调度和高效配合,大大提升了除雪作业效率。

坚持游客至上,强化服务意识,伊春市打好提前量,充分做好迎接旅游高峰期的各项准备,让每一位游客都感受到伊春的温度与诚意。

“原以为国庆订不到房要睡车里了,结果志愿者帮我们解决了住宿问题。”来自江苏的李女士一家,在网上没抢到酒店,抵达伊春时已是深夜。在高速出口服务站,志愿者了解情况后,立即对接市委党校改造的“临时住宿点”,不仅提供干净的床铺、洗漱用品,还附赠了次日的赏秋路线图。国庆中秋假期前夕,伊春提前整合市委党校、企事业单位培训中心等资源,储备2000余张应急床位,为游客解决住宿难题。

为应对旅游高峰,伊春提前发动“全民助游”,1200余名机关干部、社区工作者、青年团员化身志愿者,穿上红马甲分散在全市百余处服务点,在高速出口帮游客搬运行李,景区门口协助扫码验票、街头巷尾解答路线疑问,甚至主动帮游客拍照打卡照片。

“五花山”醉了双眼,林都温度暖了心田。伊春的“宠”,是把客人当家人的真心,是不负秋光不负卿的诚意,在游客心中烙下“来了不想走,走了想再来”的林都记忆。

### 全链条“加码”硬核服务托起赏秋体验

为让游客“赏得舒心、游得安心”,伊春从交通、住宿、应急保障等关键环

## “硬作风”筑牢“软幸福”

### 北安以实干解锁民生密码

□本报记者 赵吉会

从农村公路建设一线到校园扩容现场,从教育医疗的均衡供给到产业惠民、助老助残的温情服务——金秋时节,北安大地处处跃动着保障和改善民生的奋进身影。这一切,正是北安市以深化干部能力作风建设为抓手,聚焦民生实事,破解急难愁盼,以作风“硬度”提升民生“温度”的生动写照。

今年以来,北安市坚决贯彻省委、黑龙江市委部署,将能力作风建设作为推动民生改善的核心动力,以思想“破冰”引领行动“突围”,凝心聚力推动各项实事落地见效。截至目前,全市民生支出占财政支出86%以上,用“真金白银”的投入和“真招实策”的保障,持续增强群众获得感、幸福感、安全感。

以上率下,打通民生“急难愁盼”。北安将保障和改善民生作为能力作风建设的出发点和落脚点,将解放思想作为破局开路的“先手棋”,高质量举办北安市“解放思想赋能发展”高端讲坛22期,以理论学习筑牢思想根基,从成功案例汲取智慧,建立“领导带头、部门联动、基层落实”工作机制,全面推行“下沉调研督办”一线工作法。市党政领导班子率先垂范,带头督办重点民生事项,深入项目现场、学校医院、企业车间,开展“沉浸式”调研、“靶向式”督办、“闭环式”推进,实现问题在一线发现、矛盾在一线化解、工作在一线落实。

截至目前,北安市级领导深入基层调研民生事项70余次,现场解决道路维修、农村饮水等难题30余个。农村破损公路改造年度目标基本完成,建成水泥混凝土路面32.3公里,惠及4个乡镇28个村2.3万人;城区15条街道路面修复和“四网”改造工程已完成80%以上。针对农民“卖粮难”问题,创新“党建引领+精准服务”机制,推动投资6868.22万元的速冻玉米加工项目提前15天投产,有效带动玉米销售,切实为农解忧。

部门联动,破解民生“堵点梗阻”。北安将民生项目落地成效作为检验干部能力作风的“试金石”,建立“一个项目、一名领导、一个专班、一抓到底”推进机制和“联合研判、联合推进、联合验收”协作机制,构建权责清晰、高效协同的联动机制。各部门打破壁垒、主动担当,围绕项目堵点定期会商、共享信息、协同攻坚。

在老旧小区改造中,住建、街道、乡镇等多部门联动作战,同步推进房屋修缮、环境整治等工作,避免重复施工。目前已接续实施老旧楼房改造项目7个138栋,改造面积64.97万平方米,惠及居民6593户;谋划2025年项目3个,向上争取资金超2亿元,计划改造楼房77栋,改造面积45.14万平方米,惠及居民5114户。在通北、赵光引水工程和净水厂二期项目中,城管、水务及乡镇政府密切配合,实现管线全线贯通,全市80%农村人口饮用水水质双提升。为破解大鹅养殖户养殖规模“小弱散”瓶颈,创新“孵化+毛绒+品牌制衣+风味食品”“四链融合”发展路径,农业

## 持续深化能力作风建设